

盆底重建解决难言之隐

——访大同康复医院妇科主任吴继英

本报记者 王芳



女性盆底组织支撑着子宫，如果因妊娠、分娩、衰老等因素，对盆底肌形成持续性的压迫，使盆底肌松弛受损，子宫失去承托，就有可能会“掉”下来。子宫切除术是治疗子宫脱垂的传统常用方法，但盆底肌与韧带的松弛持续存在，术后阴道残端及阴道前后壁有再次脱垂的可能。

张玉华(化名)老太太今年80岁了，在5年前她感觉自己阴道脱出一个“肿块”，起初这个“肿块”在她平躺时能自动缩回体内，所以一直未到医院检查。后来，她阴道脱出的“肿块”越来越大，休息也不能自行还纳，还伴有尿频。近段时间，张玉华出现了阴道少量出血，像来月经一样，严重的病情影响了张玉华的日常生活，但思想保守的她依然不愿到医院检查治疗。女儿看到母亲行走困难、病情越来越重，于是强行将老人送到大同康复医院妇科，请妇科主任吴继英诊治。经过详细检查，确诊为异常子宫出血，子宫脱垂I度(重型)，阴道前壁膨出III度，需手术治疗。

吴继英主任介绍，盆腔器官脱垂是指盆腔器官脱出于阴道内或阴道外。是一种女性常见疾病，其原因是妊娠及分娩、泌尿生殖感染、盆腔肿瘤、子宫和阴道手术，绝经后卵巢功能丧失、性激素缺乏等问题都会对盆底肌肉及神经造成损伤，导致盆底功能障碍。

她说，从盆腔器官脱垂的解剖学机制看，子宫脱垂不是子宫惹的祸，子宫是受害者，盆底的器官都是由一个肌肉来支撑的，这个肌肉被称之为盆底肌，它支撑着我们的膀胱、尿道、子宫、阴道还有直肠，当我们的盆底肌变得松弛了，或者损伤了，那么它拖着的器官就会发生脱垂。这个实际上更像是一个吊床，盆底肌吊着我们的这些器官，当盆底肌出现了问题，那么子宫就会出现脱垂。

女性患此病后严重影响其生活质量，多表现为阴道脱出肿物，阴道前壁膨出同时伴尿频、排尿困难，部分患者在咳嗽、大笑时出现“尿裤子”，更甚者需用手压迫阴道

前壁方可帮助排尿。而当阴道后壁膨出时则常伴便秘，与阴道前壁膨出相似病情严重者需用手挤压阴道后壁帮助排便。因其使女性生活质量下降，又难以启齿，故引发该类女性患者焦虑、抑郁，以至不敢出门。所以此类患者应积极采取手术治疗。

子宫脱垂治疗方法是根据患者不同年龄、生育要求及健康状况来选择的。治疗方法有阴道前后壁修补术、子宫切除术、曼式手术、阴道骶骨固定术、腹壁固定、耻骨联合固定术等。该病曾一度盛行植入各种替代材料包括巴德补片、生物补片、合成补片等。2019年后网片手术渐入低潮。

有不少人认为，切除子宫是彻底治疗脱垂的方法。吴继英主任解释，子宫脱垂的治疗不是切了子宫那么简单的。切除子宫治标不治本，如果切除了子宫，则扩大了手术范围，既增加了手术创伤，又增加了手术并发症的风险，还易发生术后阴道顶部脱垂。

大同康复医院妇科受301医院老师指导，特开展一种新式经阴道盆腔脏器脱垂的手术，以达到重建解剖、恢复功能、保留脏器。该术式利用阴道自然穴洞施术，用人体自身组织进行修复，安全可靠效果好，符合微创观念。该术式手术时间短、创伤小、无盆腔脏器干扰，术后疼痛轻，康复快、复发率低，无瘢痕、住院时间短，无腹腔镜及网片并发症，不降低患者的生活质量。而且该术式适用于各种类型和程度的盆腔脏器脱垂、子宫切除术后阴道顶脱垂、手术失败病例。具有安全、简便、效果好，医疗费用低、易普及，适合中国国情。

该术式的核心要点为不切除子宫、全阴



道紧固，阴道形成阻隔使术后阴道直径达3厘米以上，术后全阴道深度10厘米以上，故术后不影响患者正常生活。

吴继英主任说，子宫脱垂后对患者生活质量造成严重影响，如得不到及时有效的治疗，子宫颈可由于长期暴露出现黏膜增厚、角化、糜烂、溃疡等，部分伴有膀胱膨出的患者还可出现排尿困难、尿潴留、压力性尿失禁等。如患者出现上述症状，一定要及时到妇科就诊来进行相应的治疗，从而才能更好地提高自己的生活质量。

宝宝湿疹总反复 或是食物过敏



最近天气干燥，宝宝水嫩嫩的小脸蛋就开始出现各种问题。干、痒、红集体暴发，最常见的就是湿疹。

孩子为啥会得湿疹？皮肤受到刺激了。当皮肤细胞接触到了外界刺激物、过敏原的刺激，就会由免疫细胞释放各种炎症因子。如果孩子是敏感体质，存在过度的免疫反应，就会造成皮肤出现红斑、瘙痒等症状。

皮肤屏障受损了 皮肤表面的角质层是身体的第一道防线。如果这道防线受损，那么外界的各种刺激物质就会进入皮肤，容易出现皮炎，诱发湿疹。

皮肤太干了 湿疹这个名字十分具有误导性，很多人想当然地认为是因为皮肤太湿造成的。但其实恰恰相反，湿疹患者皮肤很怕干，经常保持皮肤滋润才能保护好孩子的皮肤。

食物过敏引起湿疹 高蛋白食物是引起宝宝湿疹的重要因素之一，宝宝可能通过饮食中的过敏原诱发湿疹。

一旦湿疹发作，要注意皮肤的清洁，减少或避免汗液、口水、食物汁液刺激皮肤。要注意皮肤保湿，避免皮肤干燥。宝宝衣服要保持宽松、柔软、透气，避免刺激皮肤。及时修剪宝宝指甲，避免宝宝抓伤自己，引发感染。

如果怀疑宝宝有食物过敏，或者宝宝湿疹加重和某种食物有关，不要盲目忌口，而应主动给宝宝记录饮食日记。如果宝宝对尘螨或者其他吸入性过敏原过敏，要注意保持房间通风，减少空气中过敏原的浓度。

摘自《大河健康报》



这样加热黄酒更方便

黄酒饮法多种多样，而冬天宜热饮。那么黄酒如何加热呢？市田源酿造有限责任公司负责人高瑞举说，将黄酒倒入温酒壶内，然后将温酒壶放入热水中烫热，这是更方便的加热方法，也避免了热煮黄酒时火候和时间把握不好的问题。

具体步骤：

1. 将黄酒倒入到温酒壶中。
2. 将开水倒入温酒器中，热水高度需达到2/3。
3. 将温酒壶放入温酒器中。
4. 准备两块干净的毛巾，一块用于握住温酒壶壶口取酒，另一块用于擦拭壶身。
5. 将温好的黄酒倒入杯中，等待3分钟左右即可品饮，黄酒的最佳品评温度是在38℃左右。

(广告信息)

大同市田源酿造有限责任公司
联系电话：5555559